



推进新征程纪检监察工作高质量发展

加大一体推进“三不腐”力度 不断铲除腐败滋生的土壤和条件

通讯员 孙志前 湖南日报全媒体记者 杨佳俊

习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上指出,当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除,增量还在持续发生,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。

2025年,全省各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚持正风肃纪反腐相贯通,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,多措并举全面铲除腐败滋生的土壤和条件。

始终保持反腐败高压态势,持续强化不敢腐的震慑

2025年,全省各级纪检监察机关始终坚持严的基调不动摇,坚定不移把反腐败斗争向纵深推进。

紧盯“关键少数”。全省各级纪检监察机关持续加大“一把手”监督力度,查处各级“一把手”2679人。其中,省纪委监委立案查处龚文密、邓立佳、吴友云、王汉青等省管干部82人,形成有力震慑。在强大震慑和政策感召下,1598人主动投案。

聚焦重点领域。省纪委监委充分发挥纪检监察、巡视巡察、职能部门联动监督优势,严肃查处国有企业存在的滥用职权、违规决策、“靠企吃企”等突出问题,全年共处置省属国有企业问题线索844件,立案360件387人。

以重点突破带动整体推进。株洲

市纪委监委聚焦金融、投融资、工程项目招投标等权力集中、资金密集、资源富集领域,严肃查处领导干部利用职务便利为他人牟利等腐败问题,推动全市处级干部开展自查自纠,33人向组织主动说明情况。邵阳市纪委监委严肃查处政商勾连破坏政治生态和经济发展环境问题,精准识别,有力惩治新型腐败和隐性腐败。常德市纪委监委紧盯乡村振兴资金领域,严查贪污侵占、截留挪用、虚报骗取、优亲厚友等违纪违法问题,立案194人,党纪政务处分126人,持续释放高压震慑效应。

强化权力运行监督制约,切实扎牢不能腐的笼子

“工程建设领域廉洁风险高发,必须以精准监督、系统治理守牢底线。”2025年,郴州市纪委监委深化“室组地”联动监督机制,运用大数据手段强化对项目立项、资金使用等环节的精准监督,推动重大工程建设项目建设规范运行。

针对此前查办案件发现的部分工程建设项目存在建设手续不齐全、资金管理不规范等问题,该市纪委监委向有关单位制发监察建议书,督促其全面开展自查整改,治理工程建设项目建设突出问题。

一年来,全省各级纪检监察机关

注重从典型案件中查找制度机制缺失、权力运行漏洞、监督制约短板,深化以案促改促治,将查办案件与深化改革、完善制度、促进治理、推动发展有机贯通起来,制发纪检监察建议书4033份,建立健全制度机制1.2万个,不断完善权力配置运行的制约和监督机制。

省纪委监委出台规范严重违纪违法案件查办后续工作办法,督促有关单位扎实做好以案促改促治工作。岳阳市纪委监委强力推进“负面清单”监督管理机制改革,有针对性提出预防性、禁止性要求,制定领导班子和领导干部、中层正职干部、党员干部3张“负面清单”。湘西州纪委监委以大数据比对发现的典型案件为突破,推动职能部门完善制度机制18项,实现由解决具体问题到建章立制、优化治理的有效转化。

加强新时代廉洁文化建设,不断增强不想腐的自觉

2025年3月30日,湖南省2025年“好家风·好传承”主题活动在长沙举行,省直机关、国企、高校等单位130余名“一把手”家属参加活动,这已经是湖南连续3年面向“一把手”家属这一特定群体集中上清廉课。全省14个市州和122个县市区同步开展,引导党员

干部以好家风涵养好作风。

为推动家风建设走深走实,全省各级纪检监察机关将领导干部家风建设作为谈心谈话、监督检查的重点内容,并纳入党委(党组)述职评议、述职述廉范围,定期对领导干部开展家访,教育引导领导干部守住亲情关、管好身边人,把遵纪守法变为家庭共同的行动自觉。

以纪法教育正本清源,省市县三级对新提拔使用干部常态化开展廉政知识测试5194人,引导党员干部学纪知纪明纪守纪。

坚持正面引导和反面警示相结合,省纪委监委拍摄系列警示教育片,推动全省召开警示教育会6.8万场次,通报典型案例6561个,并推出廉洁公益广告、新时代廉洁文化微短剧、“全省廉洁文化地标巡游”等,持续涵养清风正气。邵阳市纪委监委深挖地方特色廉洁元素,联合省祁剧保护传承中心创作大型清廉题材祁剧《清官李蛮牛》,不断营造崇廉尚洁的社会风尚。

省纪委监委相关负责人表示,将深刻把握反腐败斗争的基本规律和形势任务,以保持高压震慑强化不敢腐,以加强监督制约不能腐,以深化廉洁教育强化不想腐,既清“蓝藻”更铲“淤泥”,通过不懈努力换来海晏河清,为全省“十五五”时期经济社会发展提供有力保障。

娄底:一体推进“查改治”保障民生福祉落地

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 康福坚

“刚提交材料3天,每月减免4吨水费的优惠就办好了!”1月12日,拿着刚办好的用水优惠凭证,娄底市娄星区大科街道的低保户周大叔满是感激。

这是娄底市纪委监委一体推进“查改治”,切实保障民生福祉落地的生动写照。

2025年4月,娄底市纪委监委在查办一起案件时发现,市水业公司在低保户、五保户用水优惠政策落实上存在政策宣传不深入、申请流程环节多、部分群众享受优惠政策滞后等问题。

该市纪委监委随即向市水业公司下发《民生政策整改督办清单》,约谈3名相关负责人,通报批评2名履责不到位人员,形成有力震慑,市水业公司随即进行整改。

截至目前,2170户低保户、五保

户用水优惠政策落实实现100%覆盖。

办案不是终点,长效治理才是根本。为筑牢不能腐的制度防线,娄底市纪委监委建立政策落实“回头看”常态化机制,每季度开展专项督查,同时推动市水业公司与民政部门搭建信息共享“直通车”,实现新增困难群众用水优惠“主动对接、即时办理”,让监督的温度持续传递到民生末梢。

此外,娄底市纪委监委以大数据信息化建设为抓手,在全省率先成立大数据办案中心,推动大数据技术深度融入监督检查、审查调查业务,有效提升发现新型腐败和隐性腐败的精准度和有效性,促进监督执纪执法工作提质增效;组织开展“家庭助廉”培训班等特色活动,持续涵养不想腐的思想自觉,让清风正气劲吹湘中大地,温暖千家万户。

怀化:以信息化助力一体推进“三不腐”

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 米承实 蒋斌

“‘机器管招投标’把权力关进了制度笼子,全程不见面、不接触,我们凭实力说话。”1月19日,麻阳苗族自治县高村镇翻身水库除险加固施工现场,看着紧张忙碌的工地,河南水建集团有限公司项目经理吴文彪感慨道。

去年8月,该公司通过怀化市推行的“机器管招投标”系统,成功中标当地34座小型水库除险加固工程,成交价较投标限价下降7.96%。

过去一年,怀化市纪委监委以零容忍态度惩治腐败,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,针对工程建设领域插手干预、利益输送等突出问题,全市启动招投标领域系统整治行动,对行政监督部门、招标人、代理机构等开展“拉网式”排查。整治聚焦规避招标、虚假招标、阴阳合同、超概算投资、中标后转包分包等顽疾,累计

排查项目63个,整改问题116个,并对违纪违法问题从严从快查处,不敢腐的震慑持续强化。

以信息化助力“三不腐”机制落地。怀化市全面推行“机器管招投标”改革,构建“技术赋能+全程监督+数据闭环”智能监管体系。“该系统实现从项目备案、公告发布、文件获取、投标、开标、评审、公示的全流程线上运行,所有操作留痕,数据可溯,从技术层面阻断人为干预路径,扎紧不能腐的制度笼子。”怀化市纪委监委相关负责人介绍。

“机器管招投标”成为怀化规范公共资源交易、防控廉政风险的重要支撑。2025年以来,怀化市完成“机器管招投标”挂网招标项目327个,顺利开展开评标项目255个,发放中标通知书202份,项目交易效率较改革前提升65%以上,市场主体满意度显著提升。

◀(上接1版)①

“南船北马,舍舟登陆”几个大字,彰显淮安作为漕运之都的繁华景象;“入诗入画入镇江,品山品水品醋香”,这是诗韵镇江;“仙鹤神鹿任逍

遥,辽阔平原连大海”,盐城用鹤与鹿装饰“挂票”

树;南京的“挂票”树下有“中华门”,树枝上垂下“十朝都会”“天下文枢”等牌匾,充满历史底蕴;

卡通宝鼎、“黄石是一个点石成金的地方”,描绘

黄石的开放与包容;无锡的“挂票”树,满树都是俏皮的“水蜜桃”;常州的“挂票”树,有常宝、蛇

宝、小恐龙……

1月21日,江西赣州的球迷赶来,永州体育场

再新增一处“挂票”。赣州球迷连夜打造“挂票”,墙

绘上有赣江源头、当地的标志性景点八境台,一句

“永州赣州,风雨同舟”,表达了彼此间的情谊。

九场激烈比拼,深植友谊与热爱

1月18日,CMG群众足球邀请赛启幕,来自湖南永州、广东湛江、山东泰安、黑龙江哈尔滨、

青海玉树、内蒙古呼和浩特的6支优秀足球队,在永州市开展为期1周的9场激烈角逐。

绿茵场上,球员顽强拼搏,为大家带来一场丰盛的足球盛宴。

永州队梅碧瑞一场球赛连进三球的“帽子戏法”;青海玉树队的尕玛江央头球破门得分;永州队员林昊踢出精彩的“世界波”;山东泰安队王子安康摆脱两名永州防守队员后送出精彩直传,白云飞冷射射门得分……这些瞬间给人们留下了深刻的印象。

令人难忘的是,在比赛开始前,青海玉树队的球员们向对方献上洁白的哈达,表达诚挚的祝福。

广大球迷、市民,不分彼此,展现对足球运动纯粹的热爱。

新加坡的暑热还在肩头,永州的晚风已在梦里招手。横跨几千公里,倒三班飞机——每一公里颠簸都为了那声现场加油的呐喊。行李装着赤道阳光,心却早已飞回湖南的绿水青山。明天,不为别的,就为家乡野牦牛队那一场浸透汗水的

一战。湖南永州,我来了!”1月19日,憨厚的玉树汉子索南扎西放下手头的工作,从马来西亚一路风尘仆仆回国,只在20日青海玉树队与内蒙古呼和浩特队的比赛现场,为家乡的球队加油。

赛后,索南扎西和大家躬下身子,拿起扫帚,将现场清扫干净。

永州、哈尔滨相距约3000公里,当地球迷未能随行。

永州球迷的善意让哈尔滨队感到温暖。观众席上,从祁阳市、金洞管理区、双牌县等地赶来的数百名球迷,高举事先准备好的“黑龙江欢迎您”标语牌,一次次高呼:“最美最美黑龙江,哈尔滨滨我爱你,永州人民欢迎你!”

哈尔滨队教练、球员在赛后,拉开“北国好风光,最美黑龙江,绿茵同逐梦,邀你共赏雪”的横幅,向大家鞠躬致谢。

广大球迷、市民,不分彼此,展现对足球运动纯粹的热爱。

“新加坡的暑热还在肩头,永州的晚风已在梦里招手。横跨几千公里,倒三班飞机——每一

公里颠簸都为了那声现场加油的呐喊。行李装着赤道阳光,心却早已飞回湖南的绿水青山。明天,不为别的,就为家乡野牦牛队那一场浸透汗水的

支部书记肖斌说。

数字体现的是更深刻的变化。2025年,湘潭市新增垃圾分类示范小区112个,市民对市容环境满意度达96.8%,同比提升4.2个百分点。在“莲城都开文明车”活动中,全市近7万名车主报名参与,斑马线礼让率达97.5%,创历史新高。

“文明不是做给别人看的,而是让自己生活得更舒适。”在窑湾历史文化街区经营一家小吃店的张师傅说。每天打烊前,他都要把门前的石板路再清扫一遍。“环境好了,游客多了,我们的生意也更好了。”他表示。

一首歌曲,奏响全民共建的和声

2025年12月31日晚,湘潭县易俗河镇天易江湾广场灯火璀璨、人声鼎沸,该县“悦歌百姓大舞台”年度总决赛暨跨年演唱会在此举行。这是一场贯穿全年、走遍全县各乡镇的“草根”歌唱盛宴,脱颖而出的12名选手在跨年夜放声高歌,为

州的湘江源头,畅饮湘江源头水;走进零陵古城,寻觅《捕蛇者说》的踪迹;到访千年瑶寨,听《盘王大歌》,品瑶家十八酿;在阳明山赏雾凇,山寺晚钟入耳来;前往九嶷山祭祀舜帝……

“启程江华,邂逅瑶韵。”江华瑶族自治县与江苏新闻广电共同策划江苏网友自驾深度游江华活动,1月21日起,网友们在江华瑶族自治县过瑶年,体验神奇的瑶医药,看仙姑坛云海,探秦岩秘境等。

青海玉树州融媒体记者扎西卓玛、永州市融媒体中心记者唐敏慧等媒体人,互相推介旅游资源,相互发出邀约。

以赛为媒,书写发展新篇。宁远县开通前往淮安的直达专线,让当地消费者品尝到鲜甜的脐橙、沃柑;扬州市与新田县10家企业达成战略合作;在祁阳,一批来自江苏的企业主动当“红娘”,邀请家乡的企业家来考察投资兴业。

零陵区与连云港市海州区正式签署友好县区合作协议,双方将共建物流通道,推动商贸对

接,拓展跨境电商等新业态。双方还将在产业协同、科技创新、人才交流、生态保护等方面开展务实合作,并通过建立联席会议与信息平台,确保各项合作落地见效。

零陵高新区与江苏赣榆海洋经济开发区共建飞地经济,构建“港口经济+高新科技”互补发展格局。还与常熟、江阴两地签署文旅、文艺等领域内的5项合作协议。

1月19日,江苏省企业家代表团来到永州开展考察交流活动。江苏省知名企业家、商协会代表先后参观考察了信征科技(永州)有限公司、永链荟、永州工业馆、永州陆港展厅、水汲江大道(拟更名为江苏大道)等。

永州市江苏商会副会长傅德亮表示,永州在先进装备制造、先进电子器件、新能源新材料等方向,与许多会员企业的主业契合度高,容易形成集群效应。

江苏今世缘酒业湖北湖南营销中心总经理王沛说:“园区的专业化配套和优越的营商环境,让我们看到了广阔的合作前景。”

“家”春节联欢晚会,到贯穿全年的“莲城百姓大舞台”巡演,艺术从剧场走向商超、景区、街头。尤其是“会唱你就来”全民歌唱竞演,以其草根性和开放性,创造线下超12万人参与、线上700万人次观看的传播盛况。

“拍湘潭”网络主题宣传活动,则掀起了一场席卷莲城的视觉浪潮。全市9100余名网络爱好者累计发布原创视频2.6万余条,总浏览量突破5.2亿人次,“时光里的湘潭”等主题采风,用镜头让文物古迹在互联网上“活”起来、“火”起来。

全年参与人次超180万次,开展主题活动4000余场,“我爱湘潭我的家”话题在抖音和视频号两大平台收获4亿人次浏览……一组组数据,印证了“我爱湘潭我的家”群众性精神文明建设主题活动探索的广度与深度,这场始于群众、热在基层的精神文明新实践,不仅塑造城市外在形象,更凝聚起莲城百姓热爱家乡、建设家乡的磅礴力量。

从运输节点迈向“黄金支点”

湖南日报全媒体评论员 周泽中

三湘时评

近日,湖南民航工作推进会议明确了2026年湖南民航的发展目标,内容涵盖吞吐量指标、长沙机场改扩建、航线布局及货运发展等多个方面,引人瞩目。

在国际航线布局上,“强力复苏并拓展至东北亚、东南亚及非洲的重点国际航线”,精准契合湖南的产业发展实际。东北亚与东南亚既是湖南重要的旅游客源地与目的地,也是密切的经贸合作区域;而非洲因为中非经贸博览会永久落户长沙,湖南工程机械等产业长期深耕,已成为我省重要贸易伙伴。航线的复苏与扩张,将为人员往来与货物流动带来双重便利:旅客出行可省去中转奔波,企业出口至非洲的产品等也可依托更高的空中通道快速进入市场,进一步巩固产业链的稳定性。

将“空铁联运”与生鲜物流、跨境电商相结合,有助于最大限度发挥航空运输优势。以已稳定运行的长沙至亚的斯亚贝巴全货机航线为例,来自非洲的咖

啡豆、鲜花、牛油果等商品可在12小时内直达长沙,实现了从产地到餐桌、从工厂到消费者的快速触达。与此同时,通过与本省跨境电商企业的直连,可推动仓储、分拣、报关等环节的密切协同。当然,这还要取决于各环节提升全产业链效率,地面服务、中转衔接、信息互通等配套体系也必须同步升级。

不光如此,会议还提出打造“经长飞”中转品牌,这一发展目标令人期待。长沙地处内陆,航空辐射范围相比沿海城市没有优势,且与郑州、武汉等中部地区枢纽城市竞争激烈。实现这一目标,不能仅依靠硬件投入,更需依托精密的航线网络设计与时刻资源整合,走出差异化的发展路径。能否吸引航空公司将持续投入运力、优化中转产品,将直接影响该品牌的最终成色。

纵观整体规划,2026年对湖南民航而言,是运营模式转型的关键一年。

各项规划彼此关联、相互支撑,在实施中形成合力,将推动湖南民航从运输节点逐步成长为驱动区域发展的“黄金支点”。

湖南民航工作推进会议召开

部署“十五五”攻坚任务

奋力实现“双一流”目标

率